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I.

-»z uj magyar biztosítási társaság keletkeztével 
a biztosítás ügye hazánkban uj korszakba lépett. 
A népesség minden rétege, a lelkes nemesség úgy 
mint a polgári rend és földmivelői osztály a leg- 
buzgóbban foglalkozik a biztosítás kérdésével. 
A sajtó erre forditja legnagyobb figyelmét, a na
pi és hetilapok erre vonatkozó jeles czikkeket 
hoznak, és terjedelmesebb röpiratok kimeritőleg 
szólónak a biztosítás minden oldaláról.

Ha egy nép bármily kérdés által ily mó
don mozgásba hozatik és igénybe vétetik, akkor 
ennek minden igaz barátja, ha a nép érdeke szi
vén fekszik, köteles a felvilágosításhoz -szinte 
hozzá járulni, mihelyt e tekintetbeni tapasztalás- 
dús élete, valamint szorgalmas elméleti előtanul
mányai által erre hivatva van.

E sorok irója gyakorlati tevékenységének 
legnagyobb részét kizárólag a biztosítási ügy
nek szentelő, és elmélkedését is folytonosan a
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nemzeti jólét e fontos tényezőjére fordító. A ha
za minden részében gyűjtött ebbeli észleletei 
folytán sikerült neki tökéletesen felfogni azon 
irányokat, melyeket a magyar nép a biztosítási 
ügyre nézve tart. Valamint minden más tárgy
ban. úgy itt is nyilvánulnak dicső tulajdonai. 
Eléggé volt alkalmam e nép tiszta romlatlan el
méjét, megbízhatóságát, őszinteségét, hazugság 
iránti gyűlöletét, valamint kedélye ártatlanságát, 
mely távol a bizalmatlanságtól minden véle
ményt. minden Ígéretet készpénz gyanánt fogad, 
tapasztalni. Kétségeskedés nélkül örömmel és 
hálásan elismeri a neki nyújtott jót. Nemtépelő- 
dik, csak a teljesített jótettet látja, s jótevője- 
hezi hű ragaszkodása nem szenved az által csor
bát. hogy különbeni személyes viszonyai nem Íz
lése szerintiek.

A magyar más országokból jövő személyek 
iránti türelmében, s azon egyenességben és fel
bátorító buzgalomban, melylyel idegen intézetek 
meghonositását elősegíti, eléri az éjszakameri 
kait Minden idegen elem feletti erejének és 
túlsúlyának öntudata előidézi benne is azon biz
tossági érzetet, hogy az ilynemű behozott inté' 
zetek átváltoznak olyanokká, melyek kizárólag 
hazai czeloknak szolgálnak. A magyar honát az 
erők küzdhelyének tekinti, melyeknek harcza a 
hon valódi javának diadalmával végződik. s



örömmel látja az idegen, a küzdelemben részt
vevő erők hozzájárulását is. A magyar népnek 
ezen sajátsága kell hogy nagyságra és dicsőség
re vezéreljen, és valóban az nem tartozik valódi 
barátjaihoz, ki e jeles tulajdontól egykori szelle
mi és anyagi nagy lendületenek ezen kezességé
től meg akarná fosztani. Az nem valódi barátja, 
ki erkölcsi hatalmát arra irányozza, hogy az ide
gen erőket az országból kiszorítsa, s az eddig 
nyílt küzdtér/ elölök elzárja.

Ellensége azonban, mégpedig legnagyobb 
ellensége az, ki őt ilynemű utakra viszi oly té
ren, hol legszentebb érdekeiről, jóvoltáról és 
tönkrejutásáról van szó. Az legnagyobb ellensé
ge, ha mindjárt a legszebb hitvallást mondaná, s 
ajkairól a legtisztább buzgalom esküszavai foly
nának. Minden már magában hamis elv, melyet 
a tudomány és az előrehaladt felvilágosult gya
korlat kárhoztatnak, csillogó szónoklat által az 
igazságnak némi szinét nyerheti, kivált akkor, 
ha feltételeztetik egy mesterséges, egészen sza
bály ellenes állapot, melynek folytonos tartása 
természet szerint lehetetlen.

Ilyen elv helyt állhat, ha csak futó inger
nek engedünk, és nem a nyugott de hatható 
megfontoláshoz folyamodunk. Azonban az áta-O J
lános igazságok uralmának ilyetén felfüggesz
tése mindenkor keserűen bosszulja meg magát



Azon nép, mely az átalános emberi termeszeiben 
alapuló és azért örökös érvényre jogosult elvek
ről — ha csak időnként is — elfordul, azon nép, 
mely a természet törvényei szerint csak pillanat
nyi tartalmú kivételes állapotok előidézése általaz 
ilyen elvektőli eltérést lehetővé akarja tenni, 
nagy veszélynek teszi ki magát.

Ha azután a természet ellenes állapot is
mét a természetesnek helyt csinál, minek okvet
lenül be kell következni, az ilyenre számitott in
tézetek pedig amaz állapot által minden tevé
kenységüknek felfüggesztésére vagy megszün
tetésére kényszeritve . hiányzanak, akkor ily 
népre nézve beáll egy hosszú szenvedési kor
szak, mely nem előbb éri végét, mint midőn ama 
kiszorított intézetek ismét bizalomra vergődve 
tevékenységüket újólag megkezdik, a mi sok 
időbe kerülhet, mert az átaljában igazaknak el
ismert és bebizonyult elvek felfüggesztése által 
megingatott bizalom valamely nép józan belátá
sához csak igen lasan áll ismét helyre.

Minden honbarátnak kötelessége valhány- 
szor ily hamis elvek hirdetői felszólalnak, a he
lyes belátás és tiszta értelem elhomályositása el
len egesz erejével hatni, intő szózatot emelni, s 
a népnek mindig természetszerű tartós állapoto
kat hathatósan előmutatni, nehogy természet el
leni mesterségeseket alkosson, és ezeknek szűk-



ségképeni eltűnése után hosszú időre a legsa- 
nyarubb nélkülözések sorsára jusson. Azon moz
galmak, melyek a biztosítás terén eredtek, ily 
mesterséges természet szerint múló állapotok felé 
irányulnak, és e sorok írója feladatul tűzte ki 
magának, a következő előadásokban azon ve
szélyekre figyelmeztetni, melyek ezen irány ki
tartó követése által a népjólétet és minden or
szágos érdeket fenyegetnek.



II.

Nagy igazságtalanság volna a régibb biz
tositó intézetek eddigi működését kevésre be
csülni. A 'hon körül valójában nagy érdemeket 
szereztek magoknak. Midőn ezeknek nagyobb 
része Magyarországban működni kezdett, a biz- 
tositás ügye név szerint is alig volt ismeretes. A 
kereskedelmi életnek ezen ága ezelőtt Magyar- 
országban egészen miveletlen maradt. Ki nem 
ismeri azon nehézségeket, melyekkel minden uj 
eszmének harczolni kell? Mennyivel nehezebb 
volt még az anyagi érdekek teréni biztosítás 
megmérhetlen fontosságának felfogását megho
nosítani ! A gyakorlati élet ép oly kevéssé 
egyengeté a fellépő intézeteknek az utat mint az 
elmélet. Nem létezett akkor sajtó, mely a 
nép minden rétegére hatott, mely a biztosí
tás kérdését fáradatlanul tárgyalta volna. Az 
ország anyagi téren még akkor szunyadozot. A 
magokra hagyott intézeteknek az egyiránt nagy 
akadályokat, a közönbösséggel (Apathie) és az 
előiteletet kellett eltávolítani. Kiscinyben kelle 
tehát kezdeni s a haladás csak lasan ment. Nagy



lyereségről szó sem lehetett. Meg kellett elé
gedniük fáradozásuk egyedüli eredményével, a 
nztositási ügy terjesztésével. De valamint min
ien helyes, ép eszme bár lassan, de biztosan 
itat tör magának, és végre óriási mérvekben ha
ad, úgy az uj intézetek kitartása által a végczél 
:s azon megmérhetlen előnyök felfogása, melye
det egy biztosítási vállalat valamely országra 
iraszt, mindinkább elterjedt és mindig nagyobb 
törökbe hatott. Nem sokkal több mint két évti- 
:ed múlt el működésök kezdetétől, és e nagy 
íatalmas ország minden kis zugába behatott a 
űztositás iránti részvét. Nincs többé község, 
íol nem találtatnék biztosított vagyon, nincs fo- 
yó, nincs ut, melyen nem szállíttatnék biztosi- 
ott jószág. A biztosítási ügynek térbeni kiter- 
edésével lépést tartott a biztosítási nemek sok- 
zorositása is. Végre kiterjeszkedett minden ele- 
ni eseményre, és minden módosítás, melyet más 
írszágokban a leleményesség kigondolt, a ma
gyar intézeteknél azonnal alkalmaztatott és az 
írszágban elterjedt.

Egy időben fejlődött a biztosításnak min
ien különböző neme is, és a mindinkábbi töké- 
etesedés elérése az intézetek állandó feladata lön.

A biztositó közönségnek minden lehető 
dönnyités nyújtatott. Gondos figyelem forditta- 
ott a különféle néposztályok különböző viszo-
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nyaira, az üzletekbeni eljárás soha sem történt 
egyremásra, hanem mindenütt az egyéni viszo
nyok szorgos megvizsgálásával és méltánylásá
val. Mindenki részesült könnyítésben, kinek er
re igénye volt, és becsületes biztosított alig fog 
figyelmetlenség vagy feltételekbeni sanyaruság 
ellen panaszolkodhatni. Az engedmények ezen 
rendszere mindazok irányában, kik körülményeik 
és személyes biztosítékaiknál fogva könnyítésre 
érdemesítettek, nem szorítkozott egyes egyé
nekre, hanem nagyobb mérvben testületekre és 
községekre is kiterjesztetett. Nagy számú falusi 
községek az egész testületbeni (in corpore) biz
tosítás előnyét oly kedvező feltételek mellett 
nyerték , minő mértékben az azelőtt ismeretlen 
volt. Mennyi szerencsétlenség hárittatott el ez 
által sok vidékéről hazánknak, mely épen az 
utóbbi években hallatlan kiterjedésben látogat- 
tatott meg tűzvész által. Sok ilyen falu romjai
ból való újabb alakbani feltámadását a községi 
biztosítás jótékonyságának köszöni.

A régibb intézetek tevékenységének ezen 
rövid átíekintete elegendő lesz arra, hogy nagy 
érdemeiknek felhozása önhitségnek ne lássék. 
Ha semmi egyebet nem tettek volna, minthogy 
a biztosítási ügy első csiráit elvetették az ipar 
es gazdaszat földébe, már igényt tarthatnának 
az ország hálájára; mennyivel nagyobb tehát

mamm m
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ízen igény, miután e csirákat gondosan ápolták, 
nindinkább nagyobb fejlődésre hozták, és mind- 
nkább nagyobb térségbe átültették.

III.

Midőn az első ilynemű intézetek az or- 
zágba felléptek, természetesen egy nagy, ha 
íem is átaljában érzett szükség pótlására jöttek. 
\z elpusztítás iszonyatossága semmi oldalról 
em számíthatott enyhítésre vagy teljes orvos- 
ásra. A hol a szerencsétlenség megtörtént, su- 
yos karja ott maradt sok éven át, melyeknek le- 
blyni kellett, míg nyomai ismét eltűntek. Vol
tak egész kerületek, melyek nem jöhettek elemi 
jsemények csapásai után uj erőre, és azelőtt ma
rokat jól biró családok ilyen szerencsétlenségek 
íövetkeztében még későbbi nemzedékeikben is 
szegénység és nyomor által látogattalak meg.

Az ország szüksége, melyre azelőtt helyre- 
pótlás nem találtatott, és melynek kielégítésére 
hiányzott a tapasztalás és haladás, habár öntu- 
latlanul de szivesen fogadta az uj intézkedése
ket. Ez vezetett — daczára azon nagy fönebb em
lített akadályoknak — mindig szilárdabb meg
állapításukra és a nemzetbe való beélésökre.
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A szükség volt tehát mindenek előtt erre- 
detök forrása és alapja. Ennél szilárdabb alapja 
pedig nem lehet valamely intézetnek, es ep oly 
kevéssé jobb kezessége létezésének jogosult
ságára.

A fenálló intézetek most már annyira vit
ték, hogy az ebbeli szükséget tökéletesen kielé
gítik, oly móddal fejlődtek és kiterjeszkedtek, s 
végre az országnak minden zege zugában oly 
annyira szerkezetiek és szervezettek, hogy ké
pesek minden bár minemü igénynek tökéletesen 
megfelelni. Végre oly elveket követtek, melyek 
minden néposztálynak a biztosítási ügy jóté
konyságában való részvevősét lehetővé és igen 
könnyűvé teszik. Az ország viszonyai meg van 
vizsgálva és minden érdekre kellő figyelem for
dítva. Nem is létezik az egyedáruság (monopó
lium) hatalma ; — öt, óriási értékkel ellátott és 
messze országokra elterjedt, s igy kimerithetlen 
segédforrásokkal biró hatalmas társaságnak ver
senye meggátolá a biztosítási díjaknak az elke- 
riilhetlen minimum feletti emelkedését, és sehol 
az országban képzelhető sem volt a panasz a 
biztosításnak meg nem bírható vagy csak nyo
masztó magasságú díjak miatti nehezitése vagy 
épen lehetlenitése ellen. Segédforrásai, saját tö
mérdek értéke, messze országokra való terjedő 
se egyszersmind a legszilárdabb biztosítékot



nyujták, és a bizalomnak megrendithetlen alap
ja volt.

Hasonlítsuk már most össze a jelen idő
pontot a régibb intézetek első fellépési idejével, 
és kérdezzük az országot : Valljon érez-e most 
is olynemü szükséget, melyet a fenálló intézetek 
ki nem elégíthettek, mire csak egy uj vállalat 

»képes? egy szóval m a g á r a  az o r s z á g r a  
n é z v e  volt-e szükséges, hogy uj vállalatok tá
madjanak. és működni kezdjenek ? Merítheti-e 
egy jelenleg Magyarországban fellépni akaró 
biztosítási vállalat létezési jogosultságát az or
szágnak ki nem elégitett szükségéből? Plzen 
kérdés nem ered az első magyar biztosítási tár
saság iránti irigységből vagy neheztelésből 
Ezen kérdés minden vállalatnál, mely nem saját 
álláspontját, hanem a z o n  o r s z á g é t ,  me l y 
be  n m ű k ö d n i  a k a r ,  e l ő t é r b e  á l l í t j a?  
a dolog szükségességétől ered. Előmutathatja a 
magyar társaság létezésének azon kezességét, 
mely az országban létező régibb intézeteknek 
igazolásul szolgál? Ezen kérdést nem lehet elég
gé nyomatékosan tenni, mert c s a k  i t t  talál
ható a felelet azon kérdésre is, valljon hazai ér
dekekből hivatott-e életre az uj vállalat?

Hogyha még csak az országnak szüksége 
által sem idéztetett elő, annál kevésbé lehet szó 
a hazai érdek emeltyűjéről. így tehát c s a k  sa-



ját magáért, s aj á t érdekei végett eredt, és ily 
alap eszme mellett nem igényelheti többé a szó 
legvalódibb értelmében való hazai intézet czi- 
mét. Ezen magasabb értelemben a fenálló inté
zetek magokat hazaiaknak nevezhetik, mert 
eleinte kizárólag az ország szükségének és érde
keinek feleltek meg, ezeknek rendelkezése alá 
bocsátók összes erőiket, és saját érdeköket nem 
az előtérben, hanem a második sorba álliták.

IV.

Ha már ily szempontból az uj vállalatnak, 
mint kizárólag hazai intézetnek elnevezése egé
szen helytelen, annál inkább az átalános keres
kedelmi szempontból. Minden legelső megálla
pításában levő biztosítási vállalat kizárólag ezen 
szempont alá esik. Nagy vállalatok, melyek már 
több éven át más országokban virágzottak, ezen 
szempontot bizonyos körülmények és viszonyok 
közt elmellőzhetik. Midőn a régibb intézetek az 
országba jöttek , mindnyájának léte már szilár
dan meg volt állapítva, már nagyobb működési 
térnek örvendettek, és tevékenységök nyereség
dús sikere már máshonnan biztosítva volt. Mód
jukban állt tehát ügyelmöket főleg a biztosítási



ügynek magyarországbani meghonosítására for
dítani, és ezt meg is tették. Azon országokban 
pedig, hol eredetileg felléptek, kiterjedésükkor 
a minden kereskedelmi vállalatnál régólta meg
szokott rendszert követték. Szorítkoztak a ke
reskedelmi verseny eszközeire, versenyeztek a 
dijra és a biztosítást kereső közönségnek nyúj
tandó könnyebbségekre nézve más ilynemű vál
lalatokkal. Sehol sem voltak oly elbizakodók, 
hogy átalános részvétet oly érdek felingerlése 
által gerjeszszenek, mely tulajdonképeni szándé
koktól távol volt. Sehol sem hozák a kizáróla
gosság elvét érvényre, hogy magokat mint ho
nos, mint hazai intézetet kikiáltsák, és ezen 
ürügy alatt a kizárólagos figyelmet magok szá
mára igénybe vegyék.

Hogyan is találhattak volna különben utat 
más országokba, hogyan terjeszkedhettek volna 
oly nagy, oly messze körre ? A lehető legszéle
sebbre fektetett működési alap legelső feltétele, 
üdve minden kereskedelmi vállalatnak, és eköz
ben az egyedül helyes álláspont a kozmopoliti- 
kai. Sokkal nagyobb mértékben áll ez biztosítási 
vállalatokról, melyek, minél kiterjedtebb körük, 
minél nagyobb azon országok összege, melyek
ben hatnak, annál áldásdúsabban, és annál sike
resebben működnek nem csak saját javukra, ha
nem működési körük minden egyes része javára,



is létezésüknek annál mélyebb gyökereit verik. 
\  kizárólagosság elve tehát a biztositási ügyben 
íem csak az országra magára átok. hanem egy- 
ízersmind az uj vállalatnak bölcsőjébe fektetett 
kigyó, mely okvetlenül kora vesztét fogja okozni.

Hazafiságon, — igy szól a magyar társaság 
az országhoz, — alapszik az ő léte. a hazaíiság 
állott bölcsőjénél, a hazaíiság fogja nagyra nö
velni. Mennyi vész fekszik az országra s a vál
lalatra nézve e jelszavakban! Mennyi veszélyt 
idéznek elő ilyen rövid látók és önzők által az 
országnak odavetett csábszavak 1

Tehát hazafiasnak nevezi magát az uj inté
zet, és azért akarja saját maga ápolását a haza 
minden barátja által, és ez által, habár nem nyíl
tan, de következtetve, a többi intézetnek az or- 
szágbóli kiszorítását. Mit mondanak majd erre 
azon más országok, hol a többi intézet már rég
óta székel, kiterjedést és átalános bizalmat nyert, 
és hova az uj vállalat szinte utat törni akar ? A 
kizárólagosságnak már a honban gerjesztett vé
szes tüze más országokban is felélesztheti ama 
tüzet, és következése az l e s z ,  hogy az uj tár
saság ezekben minden működéstől annál bizonyo
sabban ki fog záratni, mivel hálásabban és kész
ségesebben ismertetett el amaz országokban 
mindenütt a többi intézetnek hosszabb ott széke
lése és működése végett teljes hasznossági joga
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És végre a távol külföldi kereskedő világ, 
lelynek az uj vállalattóli visszavonulása bizo- 
yos, miután kizárólagos elvek, melyek a keres- 
edés egész szellemével merőben ellenkeznek , 
ihol inkább mint ott, soha többé el nem távoli- 
tndo bizalmatlanságot gerjesztenek!

Ha a hazafiság egyedüli éltetője az uj vál
hatnak, akkor lehet, hogy a többi intézet kiszo- 
itásával a magyarországi térséget maga fogla- 
mdja el. Mily veszélyeknek van azonban ekkor 
z ő 8 az ország anyagi jövője kitéve !

Egy biztosítási vállalatra kelleti né 1 kis
ebb működési térre szorulva az uj intézet nem 
lkalmazhatja a viszonlagosság elvét oly nagy, 
•ly kiterjedt mértékben, mely egyedül kezesked- 
ietik fenállásáról. A szerencsétlenség gyakran 
gész országra, vagy annak nagyobb kerületeire 
íiterjed. Ha már most a működés csak arra ma
cára szorítkozik, hol van akkor a kiegyenlítő 
ényező ? Mily vesztéség a bevételekben és mily 
xikerülhetetlen az alaptőke összeolvadása? Mit 
/árhat a szükségnek ily idejében az ország? Mi 
lorsra jut átalában, ha az úgynevezett hazai in
tézet az országban egyedül uralkodó marad ?

Szerencsétlenségek idejében — melyek ne
vezetesen egyes nagyobb kerületekre nézve épen 
aem tartoznak a ritkaságok közzé — miután a 
kiegyenlítő máshonmtni-'bevétel hiányzik, lehet,



hogy nem csak a bevételek összege, hanem még 
az alaptőke sem elégséges az ínségre jutottak 
kielégítésére. Rendes időben pedig az önfentar- 
tási ösztön az intézetet arra vezetendi, hogy 
más oldalról hiányzó bevételek tekintetéből az 
országra a biztosítás terén súlyos terheket ro 
vand.

A hazafiság, melyre az uj magyar intézet 
hivatkozik, és melyet mint fegyvert a többi in
tézet ellen felhasznál, akkor öngyilkoló fegyver 
leend és kérlelhetlenül be kell állani az átaláno- 
san érvényes elvektőli eltérés sanyara követke
zéseinek, és ki nem marad azon bosszú, mely 
mesterséges, természetellenes állapotok alkotása 
által az átalános emberi természeten elkövetett 
bűnökre mindenkor bekövetkezik.

Helyes álláspontján létezik-e tehát az uj 
társaság, és a viszonyok helyes felfogása és mél
tánylása magasságán annak igazgatósága, midőn 
ez utóbbi hirdetéseiben, például a kassai értesítő 
heti lap 1858. május 1-én költ 34. számában, 
hol egy ügynöknek Kassán való kinevezését hir
deti, és a közönséget ennél teendő biztosításokra 
felhija, hozzá teszi :

„Éhez járul, hogy a biztosítási dijak az 
országban maradván, pénz viszonyaink emelkedé
seit segitendik elő, holott minden m is külország 
társaságnak fizetett dij az országtól elvontnak



tekintendő, mely pénz s oha  t ö b b é  nem 
l e e n d  a nemzet i  pénzfor ga l om ja  vár  a.

Mily sértőleg kicsinyítő vélemény fekszik 
egy nemzeti szint viselő társaságnak ezen fol- 
szólitásában a magyar nemzet felfogásáról. A 
magyar társaság az osztrák birodalom egész kö
rében kezdte meg működését, és talán a külföl
dön is ottani biztosításoknál részes leend. Igen 
könnyen történhetik, hogy a külső károk a külső 
bevételeket felülhaladják. Ebből czáfolhatlanul 
következik, hogy főindoklásával, avval, mit 
előnyként hoz fel és oly szilárdsággal állít: hogy 
t i. a pénz Magyarországban marad, kirívó el
lenkezésbe jő Hogy ezen állitását csak némileg 
érvényre hozza, következetesen csak Magyar-  
or szágban volna neki  szabad bi z t os í t a 
ni Kíméletből nem kérdeznők akkor: hátha 
itthon az országban a bevételeknél nagyobbak a 
károk? A részvényesek mint állittatik, hazafiak, 
a magyarhoni biztosítást szerzők szinte azok, — 
ismételve kellene tehát kérdezni: honnan jöjjön 
a kiegyenlítő tényező ?

Hanem — „a számok mindent bizonyíta
nak^, mond Benzenberg tanár. Halljuk tehát, 
miként szól a trieszti átalános biztosításnak 
(Assicurationi Generali) pesti főügynöksége a 
..Pester Lloydí; 1858. május 9-én költ számában, 
magyarországbani utolsó öt évi eredményéről.



vonatkozással a magyar társaságnak fönebbi 
hirdetésére.

A fő- és
1 _}

Év
Dijak utáni al-ügy

nökök di- Dijak utáni Megtérítettösszes
b e v é t e l jai, s az 

igazgatási 
költségek

tiszta
bevétel károk

frt. kr frt kr frt kr frt kr
1853 395635 53 79127 11 31650S 42 258614 40
1854 503185 53 100697 11 402788 42 415894 39
1855 490-108 47 98081 45 392327 1 401879 5
1850 52627555 105255 11 421020 44 552471 45
1857 552997 21 110599 28 442397 53 438457 9

2468803 49 493760 46 19750431 3 2067317 18
Veszteség 92274(15

2067317! 18

„Minthogy már most mind a kártérítések 
összege, a mint ez a teljesitett kártérítéseknek 
évenkint nyomtatásban megjelenő jegyzékéből 
látható, mind pedig az ügynöki dijakra és igaz
gatási költségekre fizetett összegek az or szág
ban maradnak,  következőleg az utolsó évek
ben a bevett 2,468803 pírt 49 kron kívül még a 
92.274 pfrt 15 hrnyi pótlék, s igy összesen 
2,561.078 pfrt 4 kr. M a g y a r o r s z á g b a n
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m a r a d t ,  azon a kasa-eperjesi „értesitő“ 
c hó cdsején költ 34. számában az uj biztosítási 
társulat igazgatósága nevében megjelent liirde 
tésben foglalt szólam : „hogy a valamely külor- 
szági társaságnak fizetett dijak az országtól el- 
vontaknak tekintendők , mely pénz soha többé 

i nem leend a nemzeti pénzforgalom javára“ csak 
egy alárendelt, tiszta értelemmel nem biró orgá
num kifejezése lehet, miután nem tehető fel, 
hogy a bár még fiatal és drága tapasztalásokat 
csak még ezentúl teendő igazgatóság maga mind 
azon bevételt, mely eddig még kévéssé csonki- 

.. tottan befolyt, nyereségnek tekinti, vagy pedig 
a többi régibb intézet irányában ellenséges ál
lást akar foglalni

I
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V.

Sokan azonban ezen hazafiságra való hi
vatkozásban nem fogják azon kizárólagosságra és 
a régibb intézetek kiszorítására való törekvést 
látni akarni, A hazaíiság élesztőse az uj intézet 
előmozdítására nekik egészen természetes do
lognak látszik oly országban, mely kereskedelmi 
vállalatokban nem épen dús, és melyben terme- 
szét szerint meg van azon vágy. hogy ezeket ki- 
terjeszsze és olyanokkal szaporitsa, melyek ha
talmas czélokra nagyszerű eszközökkel töreked
nek. Ok átaljában át nem látják, hogy ezen ha- 
zafisság nem csak az uj vállalat részére, emel
tyűnek, hanem a régibb intézetek ellen fegyver
nek használtatik.

Kimuttatatott ugyan már, hogy az uj vál
lalatnak hazai és hazafiul színben való mutatko- 
zásában , azon szünet nélkül a vészhez intézet 
szózatokban, hogy az ifjú intézet egész kiterje
désében a haza végett pártoltassék, már közvetve 
a többi intézet elent hadviselés, és ezeknek mint 
idegeneknek és betolakodóknak kiczégérezése 
fekszik. De ha még fenforoghat azon kétség,
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hogy a hazafiság itt a kizárólagossággal egyér
telmű, úgy ezt eltávolitják ezen szándék számta
lan egyenes nyilatkoztatásai, melyekkel a napi 
sajtónak az uj intézet pártfogói által beadott ve- 
zérczikkeiben, sokszoros röpiratokban és a nép 
között falun és városokban elterjedt úgynevezett 

1 útbaigazításokban találkozunk. Mindezek saját 
előnyeik magasztalása mellett azon czélra törek
szenek, hogy a régibb biztosítási intézeteket a 
nép előtt lealacsouyitsák és hitelöktől megfosz- 
szák. A bizalmatlanság, mely a népben a régibb 
intézetek iránt nem létezett, mint bevégzet tény 

_ (fait accompli) állittatik fel, és az eddig erről 
semmit sem tudó kedélyekben ily jogszerűtlen 
módon élesztetik az fel.

A régibb intézetek minden intézkedése 
gyanusittatik. a biztositó közönséggeli bánás
módban való egyenesség és becsületesség meg- 
tagadtatik tőlök, szemökre vettetik, hogy a kö
zönséget a biztosításnak valódi természete és sa- 
játképeni czélja felett szántszándékkal homály
ban és tudatlanságban tartják, rajok fogják, 
hogy ügynökök alkalmazásánál és biztosítások 
teljesítésénél egyedül tisztátlan czélokra törek
szenek, végre mint működésük túlnyomó árny
oldala kiemeltetik, hogy bevételeik nagyobbitá- 
sánál az eszközökben nem igen válogatnak. Mind 
ezen gyanúsítások és lealacsonyitások a régibb



intézetek elleni fővádban arra mennek ki, hogy 
ezek milliókat hurczolnak ki az országból, és 
annyival teszik Magyarországot folyvást sze
gényebbé.

Ezen taktika a régibb intézetek ellen ré
szint nyíltan, részint közvetve, látszólag ártatlan 
értelmezésekbe és magyarázatokba beszőt, és 
azért a kedélyekre annál inkább ható beszinlé- 
lések által gyákoroltatik.

Hogy pedig itt nem merő tettleges alap 
nélküli vádakat mondok, hogy korántsem fogok 
az uj intézetre oly fondorkodásokat, melyek tá 
vol vannak tőle, eléggé bizonyltja egy irat, mely 
nem rég a magyar intézet egyik előkelő hivatal
nokának Osztróvszky József felügyelő urnák 
tollából ily czim alatt: ,,Az elemi kárbiztositás 
Magyarországon“ a közönség kezébe jött, és 
mértékeit hang, valamint a tárgynak amolyan 
oktató kezelése által más ilynemű tudósítások
tól különbözni akar.

E szándékához híven csakugyan ki is kerül 
minden hevesebb kitörést, de annál gyakrabban 
használja azon finom gyanúsításokat, melyek ár
tatlan kedélyeknél sokkal biztosabban elérik 
czéljokat mint a durva vád. Minden lapon talál
ni vádakat, melyek a régibb intézetek, s azok 
igazgatóságai majd becsületességöket majd be
látásukat illetik. A tulajdon becsületesség, me-
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lyet megszeghetlen zsinórmértékül tűznek ki, 
mindinkább kirí azon sötét alapszínből, mely e 
tekintetben a régibb intézeteknek diplomatikus 
finomsággal adatik. Jámbor arcczal rajzoltatik a 
régibb intézeteknek sok eljárása, szerződéseik és 
egyéb okirataik vészvédelem parancsolta cseleke
detnek. A lehető legvastagabb bántalmaktól sem 
kiméltetik meg a nemzeti becsület, csak arra szol
gáljanak, hogy a régibb intézetek mint mindenha 
a nemzettel ellenszenvesek állitassanak oda.

Itt egy kis kivonati gyűjtemény adatik 
azon iratból, mely az olvasónak mutatandja, 
hogy amaz állítások hajszálnyira sem térnek el 
a valóságtól. Ha az egész művet elemezni le
hetne, ama érv minden esetre még döntőbb 
volna, mert a vád alá vett helyek csak saját tar
talmukról tanúskodhatnak, de nem mesterséges 
összekötetésükről, melyben a mű többi részével 
mint valódi domborművek mutatkoznak.

Mindjárt az elején a régibb intézetek alap
szabályairól ez áll : „még a jobbakban is (mert 
nem valamennyi intézeté egyenlő) van sok olyas, 
mi sem az osztó igazsággal, sem a kölcsönösség 
elvével, de legkevésbé a méltányossággal meg 
nem egyeztethető.'1

Miután azon kényszerűség előadatik, mely
nél fogva a régibb intézeteknek biztositási fel
tételeiknél a lehető legóvatosabban kellett el-

**
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járni, neliogy kevésbé lelkiisméretesektől ki- 
zsákmányoltassanak. kiemeltetik — mint ennek 
következése azon bizalmatlanság,' melylyel a ré
gibb intézetek Magyarországban tekin tetnek.(?)

De mindjárt utána következik a bizalmat
lanságnak még egy más forrása egyrészt, s a 
némileg csekélyebb lelkiisméretességnek a ré
gibb társaságok működési tehetségét illetőleg, 
másrészt, mert szóról szóra ez áll :

,,Meglehet, eme sajnos (t. i előbb bőven 
előadatik, hogy Magyarországban a legbecsüle
tesebb embernél is gyakran, ha az intézet va
gyonáról van szó, hallgat a lelkiisméret) hogy 
ne mondjam ellenszenves erkölcsi állapot egyik 
szülőoka honunkban azon körülmény is : hogy 
az eddig részvényes biztositó-társulatok i d e g e 
nek lévén, már ennélfogva sem fogadtattak azon 
őszinte és bizalmas nemével az érzelemnek, mely 
a magyar embert saját hazai intézményein ek ke
gyeletében jellemzi, s melylyel például az első 
magyar átalános biztositó társaság keletkezésé
nek híre, a közönség valamennyi rétegeiben üd- 
vözöltetett; . .

Itt minden tömegesen együtt van, a mi a 
fönebbi ezen és minden más hasonló nyilatkoz- 
ványok elleni vádnak tárgyát képezi : a mint 
hazai intézetet illető öndiesőités, a többi mint 
idegen intézetnek lealacsonyitása, a bizalmat-
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lanság, mely ellenök ezért mindenkor a népben 
tápláltatott, a csekély rokonszenv, melyet az 
országban gerjesztettek. Végre pedig — és ez a 
legerősebb vágás, csakhogy nem az intézetek, 
hanem maga a nemzet és annak becsületessége 
ellen intéztetik, és az oly gyalázattal terhelte- 
tik , melyet minden magyar embernek felindu
lással kell visszautasitania, — állittatik, hogy 
a magyar nép erkölcsi érzete és lelkiismérete a 
régibb társaságok vagyona és jogai iránt 
azért vo l t  v o l n a  oly c s e k é l y ,  mi ve l  
e z e k  i d e g e n e k  v o l t a k ,  melyek iránt 
a nép becsületességérzete nem viseltetik azon 
engedményekkel , melyeket az uj társaság
nak , mint hazai intézetnek örömmel nyújt! 
— Vannak ugyan a történelemben példák, 
hogy egy nép magassabb politikai czélok 
elérése végett a legsanyarubb nélkülözéseket 
tűri, hogy ellenségeinek és elnyomóinak gyengí
tésére minden velek való közlekedésről lemond, 
s kiteszi magát az elszegényedésnek ; de a leg
magasabb politikai czél sem engedte meg, hogy 
a valódi jogot szem elől téveszsze, s azt azért 
sértse, mert azon elnyomók joga volt, kik 
ellen a harcz folyt. Es mit a legmagasabb 
ingerültség más polgárosodott népeknél meg 
nem engedett, az itt oly népre rovatik, mely ma
gát mindig és mindenek előtt becsületessége ál



tál kitüntette; még pedig nem valami magasz
tos, valódilag hazai, vagy vaíódilag emberiségi 
érdek végett, hanem hogy egy közönséges ke
reskedelmi vállalat a hazai intézmények sorába 
bevezettessék, és ez által egy kereskedelmi üzér- 
ség sikere biztossittassék. Nem szükség hozzá
tenni, hogy ezen visszaélés, mely ily módon a 
magyar nép becsületével ily czélok végett törté
nik, melyek, ha tiszta természetűek is volnának, 
még sem tartoznak a magasztosakhoz, nem azok
hoz, melyek a hazafias lelkesedés hevét érdem
lik — a valódi honfiaktól érdeme szerint fog bé
lyegeztetni.

A fönebbi idézetekhez hadd soroztassék 
még néhány más, melyekből az uj intézet és 
szószólóinak valódi törekvése kiviláglik.

. S a legfőbb hiba ott rejlik, hogy az 
intézetek, midőn valamely biztosítást elvállalnak, 
nem veszik figyelembe eme két igen igen lénye
ges kérdést : „kinek“ és „mit?“ — hanem csak 
azon vannak mi utón lehessen mi n é l  t ö b b e t  
biztosítani, s igy mi né l  t ö b b  j ö v e d e l e m 
hez  jutni. Pedig a „soliditásról“ alkotott sze
rény fogalmam szerint, ezen kérdések lelkiismé- 
retes alkalmazása és szigorú követelése tekint
hető a valódi „solidság'í legelső alapjául“ stb. 
— „Mindez alkalmazásul a többi intézeteknek, 
melyek a soliditásnak ezen alapját nélkülözik.“
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Most jő a sor a biztositó ügynökökre. Mon
datik : 1500 — 2000 ügynök között csak kevés 
fog találtatni, ki, ha valaki nála 20 köböl búzát 
egy hold földön jégverés ellen biztositani akar
na, csak annyit is kérdezne : hogy hát valószi- 
nii-e, hogy egy hold földön 20 köböl búza meg
teremhessen ? — a n n á l  k e v é s b é  f o g j a  a 
b i z t o s í t á s t  k e r e s ő t  a r r a  f i g y e l m e z 
t e t n i .  hogy hasztalan biztosíttatja javait há
romszoros értékben, mert a társulat kár esetén 
csak a valódi kárt téritendi meg.

Látszik, hogy a szerző mindig az intézet 
eljárása helyett nemzetének erkölcsi jellemét 
tünteti fel rósz színben, és ennek a belátás mi
nimumát tulajdonítja. A többi intézet és orgá
numai az ő nézete szerint igen kevéssé becsüle
tesek a nem becsületes nép iránt, mely nem 
akarja magától felfogni, hzgy csak k á r  ellen 
történik biztosítás, hogy a kár valami t ö r t é n 
t e t  tesz fel, hogy csak a történt kár megtérí
tését lehet követelni. Oktatásának részletessége 
feltételezi, hogy a népben átalánosan az ellen
kező nézet uralkodik, és gyanittatja, hogy a 
szerző azon hitben él, miszerint a biztosítást ke
reső közönség e honban rendszerint nem tiszta 
szándékkal viseltetik Az ügynökök más orszá
gokban is azon anyagból valók mint az itteniek, 
és nem követnek más eljárást mint ezek, és még

***



sem hallani semmit más országokban az ilyen 
oktatásnak szükségéről. Mért léteznék ez csak 
Magyarországban ? Arra feleljen azon irat szer
zője, ki a népet majd magasztalja, majd leala- 
csonitja, a mint épen kitűzött czélja kívánja.

Nem akarom az idézeteket tovább folytat
ni, mert az itt követett czél sem bírálata sem 
megczáfolása azon iratnak, hanem csak kimuta
tása annak, hogy a kisebbítésnek semmi nemétől 
sem irtóznak vissza, még akkor sem ha ezek ama 
nemzet ellen irányozvák, melynek nagylelkűsé
gére történik hivatkozás, — csak hogy a régibb 
intézetek mint idegenek, melyek a nemzet rész 
vétére méltatlanok, kirivó színekkel festessenek, 
azon fölül az országbani tisztelettől és bizalom
tól megfosztassanak, és az által működésük meg- 
semmisitessék.

Ezen, habár rejtett rágalmaknak valódi 
czélja azonban nagyon is átlátható, és azon elfo
gultság, mely bizonyos körökben helyt foglalt, 
végre meg fog szűnni. Az emberek át fogják lát
ni, hogy a hazai intézménynek neve megbecste- 
lenittetik, ha az neki egy kereskedelmi társulat
nak, mely még csak iparvállalatkint a csupán 
anyagi czél mellett a nemzeti erő magassabb fo
kozására sincs irányozva, szinte megadatik.
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Az uj társulat sem c.zélja, sem érdekei te
kintetéből nem hazai intézet. A hazafiságnak a 
többi intézetek rovására vagy épen azok kiszo
rításával való emelkedése saját testében dúlna 
és a nemzeti jóléten gyógyithatlan sebeket ejte
ne. Hanem létezik még egy harmadik oldal, 
melyről tekintve egy hazai intézmény nevére 
tarthatna igényt.

Talán uj elveket hoz érvényre a biztosítási 
ügyben, talán uj eszmék valósításával foglalko
zik, melyek a régibb intézetektől távol voltak, 
talán a kezelésnek valami uj, eddig nem ismert 
szervezetét, és minden eddigi biztosítási feltéte
leknek egészen újakkal való felcserélését veszi 
czélba.

Ha az uj társaság ezen irányokban újítá
sokat hozott létre , melyek csak ezen or
szág sajátságaiban gyökereznek, és a nemzet 
sajátszerü szelleméből és jelleméből folynak, 
akkor még nem lehet őt hazai intézménynek ne
vezni, habár meghagyathatnék neki specificus 
jelleme, melyet magának tulajdonit.

VI.
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Egy kis körtekintet intézkedéseire és ezek
nek a régibb intézetekéivel való rövid összeha- 
sonlitása hamar felvilágositást nyújtand —

Jobb áttekintés végett a fontosabbakat 
főcsoportokra osztályozom, és mindenekről kü
lönösen mondandók néhány szót Szóljunk elő
ször a

rendszerrő l

A magyar társaság programmjában nincs 
e tekintetben valami uj vezérgondolat kimondva, 
minél fogva fel kell tenni, hogy az eddig minden 
más intézettől követett rendszert tökéletesen 
megtartotta1

Ha azonban a már előbb tárgyalt irat sza
vait szerzőjének a társasághozi állásánál fogva 
mint a társaság programrojának kiegészítő ér
telmezését tekintjük, akkor valójában találtattnak 
benne figyelemébresztések a rendszer megvál
toztatása iránt.

A fenálló társaságoknak szemökre vetik, 
hogy csak a biztosítások és bevételek sokszoro 
sitására törekednek, é3 a személyekkel s tárgyak 
kai nem gondolnak. Az uj társaságnál ez máskép 
lesz. E végre ügynökei biztosítások felvételénél 
a legnagyobb vigyázattal járandnak el a szemé
lyekről és biztosítandó tárgyakról előre a leg-



biztosabb tudomást szerzendik meg, a feleket 
gondosan fogják mindazon körülményekre figyel
meztetni, melyekre biztosításnál tekinteni kell, 
önszántokból nekik oktatást adandnak, s végre 
őket megintendik, hogy nagyobb kiadást ne te
gyenek, mint a mennyit a biztosítás czélja okvet
lenül mngkiván. Ha erre nézve a programra tol - 
mácsolónak állítása el is fogadtatnék, s megen
gedtetnék, hogy a régibb intézetek minden áron 
csak biztosítani akarnak, és ezen bevétel na- 
gyobbitási törekvésök felett minden más czelt 
szem elől tévesztenek, mégis mindig kétséges 
marad, valljon az ilyen, c s u p á n  a felekkel 
való közlekedést illető ujitás, mely a régibb in
tézeteknek a községgel való érintkezésében állí
tólag eddig ismeretlen volt, — r e n d s z e r b e n  
v a l ó  v á l t o z á s n a k  mondható-e? Ilyennek 
mindig a vállalat alapelveit kell illetni, nem pe
dig azon elveket, melyeknek megtartása és ke
resztülvitele nem a legfőbb igazgatás hatalmá
ban fekszik, hanem egyes egyedül azon szemé
lyiségtől függ, ki a biztosítási üzletet egyesek
re nézve kezeli. Ezen személyiségeket egyes 
cselekedeteikben nem lehet ellenőrködés alá ven
ni, és nem létezik mód melylyel őket a többször 
említett szerző által biztosítási felvételeknél 
ajánlott elővigyázatra, még kevésbé pedig az 
általa annyira óhajtott oktatások valóságos al-



kalmazására kényszeríteni lehetne. Minden tisz
telet mellett, melylyel a magyar társaság ügy
nökei iránt viseltetünk még legkisebb próbánk 
sincs azon türelmükről és oktatási vágyukról, 
melyet Osztrowszky ur a régibb intézetek ügy
nökeinél nélkülöz. Lehetnek tehát neki szép re
ményei és jámbor óhajtásai, melyeknek jövőbeni 
valósítása azonban semmi intézkedés által sincs 
biztosítva, melyek tehát egy rendszernek; azaz 
egy a l a p g o n d o l a t n a k  nevére, melynek 
keresztül vitele az intézkedések természete által 
biztosítva van, s a véletlentől valamint a legfőbb 
s legalsóbb igazgatásbani személyváltozástól 
merőben független, semmi igényt sem tarthat
nak. — A mint a biztosítás czélját illetőleg a 
biztosítást kereső közönségnek oktatása hatha
tós modor és maradandó intézkedések által ten
ni lehetett, az a régibb társaságok által egész 
kiterjedésben már megtörtént. Az ajánlatok 
nyomtatott példányaiban szóról szóra meg van
nak a biztosítási jegyek legfontosabb feltételei 
is. Ezeknek egyikében ez áll : „A biztosítási dij 
egyes egyedül a biztosításnak, soha pedig a kár
térítésnek zsinórmértéke“ stb.

„A biztosítandó összegek a biztosítást ve
vőnek kimondása és kívánsága szerint határoz 
tatnak meg, mig beálló káresetnél a biztosított 
épületrészek megbecsülteinek, és a kártérítés
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azon arányban történik, a melyben a biztosított 
összeg a valódi érték összegéhez áll. A követke
ző példa ezt bővebben megmagyarázza : Vala
mely háztető 1000 pfrtra volt biztosítva; a ház 
tűzkárt szenved, mely 500 pfrtra becsültetik, az 
épen maradt részek pedig 700-ra becsültetnek, 
minél fogva a tetőnek az égés előtt 1200 frt ér
téke volt. Miután pedig reá csak 1000 frt (a va
lódi érték 5/fi) volt biztosítva, tehát a biztositást 
vevő a 200 frtnyi maradékra (Y6J nézve saját 
maga biztosítója colt. A kár tehát ezen esetben 
olyformán oszolnék e l, hogy az intézet annak 
■ B-át, azaz 446 frt 40 krt fizetne, a biztositó pe
dig a kárnak Y0-át viselné, azaz 83 frt 20 krt “

„Minél fogva az értéknek valódi és helyes 
bejelentése a biztositást vevőnek saját érdeké
ben volt.“

Ha ezen határozatnak értelmét egy vagy 
más biztositást kereső nem fogta fel egészen, 
akkor a régibb intézetek ügynökei daczára min
den ellenok szórt vádnak, mindenkor értelmezői 
kötelességüket teljesítették, és semmi utógondo
lat, semmi tekintet saját érdekökre nem tartotta 
őket ettől vissza.

Nem találkozunk tehát ez irányban a ma
gyar társaságnál semmi uj. valamely rendszerré 
testesült gondolattal.

De talán a rendszernek ezen eltérése az uj



társaság által kitűzött czélok eltérésében áll. 
Mert elég különös, de Osztrowszky ur iratában 
azon vád mellett, hogy a régibb intézetek az 
eszközök figyelembe vétele nélkül csak a bevé
telek nagyobbitására törekednek, az evvel ellen
mondásban levő állításra is bukkanunk, hogy 
t. i. ezen régibb intézetek osztalékai nem jelen
tékenyek, hogy tehát a biztosítások nagy száma 
nem vezet a tiszta bevételek bővítésére. Ezt fon
tolóra véve a magyar társaság elővigyázattal és 
óvakodva fogadand el biztosításokat. Inkább ke
vesebb biztosítást es nagyobb osztalékokat.

Legyen szabad ezen iránynak a zárszóban 
való megvilágositását fentartanom, hol még az 
utolsó véd-okról leend szó, melylyel a magyar 
társaság tisztán hazai jellemét bemutatni akarja 

Tekintsük már most sorra : 
a biztosítási feltételeket, 
az árszabásokat, 
az ügynökséget, 
a káresetekbeni eljárást.
Hogy a magyar társaság biztosítási felté

teleinek formulázásában semmi ujitást sem en
gedett magának, és azokat majdnem szóról szóra 
a régibb intézetektől átvette, megvalljá egészen 
a többször említett irat szerzője maga mindjárt 
a munka elején, miért is további bizonyítékok 
feleslegesek. Nem hagyhatom azonban emlitetle-



niil azon feltűnő ellenmondást, melyet elkövet, 
midőn egy rédzt a régibb intézeteknél a biztosí
tási feltételek óvatos szerkezését a magyar kö
zönség iránti alapos bizalmatlanságnak rója fel, 
miután fel kell tenni, hogy mint idegenek keve
sebb lelkiisméretességre fognak találni, és mégis 
másrészt, habár a bizalmatlanságnak ezen for
rása a magyar társaságnál elesik, mégis ezen a 
bizalmatlanság által követelt és kikötött biztosí
tási feltételek tökéletes megtartását szükséges
nek találja.

Ilyen ellenmondások azonban semmi ily
nemű nyilatkozványokban nem vétetnek oly szo
rosan. A régibb intézeteknél fenálló intézkedé
sek rágalmaztatnak, gyaláztatnak, hanem azért 
mégis igen természetesnek találtatik, hogy a ma
gyar társaság azokat tökélyesen magáévá tegye. 
Elösmertetik, hogy sehol sem alkottatott valami 
uj, és a haza mégis várjon valami újat. Nem 
nyójtatik egyéb mint szép frázisok, mint ígére
tek, melyeknek teljesítésére semmi kezesség sem 
létezik, és melyeknek meghiusithatása alárendelt 
orgánumok kezébe adatik.

Mi tanúsíthatja jobban e tételek mindegyi
két. mint egy futó pillanat az uj társaság á r 
s z a b á s a i r a ?  Itt lett volna alkalom, megmu
tatni az országnak, hogy a régibb intézetek zsa
rolták, hogy elvonták tőle azon könnyítéseket,
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melyeket az ország joggal igényelhetett volna. 
Itt mutathatta volna meg, hogy az uj társaság 
keletkezése az országra nézve jótétemény volt. 
Itt adhatta volna bizonyítványait a régibb tár
saságokat illető azon vádjára, hogy ezek c s a k  
bevételeik nagyobbitására törekszenek, és azért 
náluk minden biztosítási ágban szerfelett magas 
árszabások vannak. De épen e téren maradt a 
kezdeményezés és tovább haladás egészen a ré
gibb intézetek részén, és az uj társaság eszmék- 
beni termékenysége nem ment tovább, mint, 
hogy ott, hol a közönség előnyéről van szó, ma
gát egészen amazok nyomdokaihoz tartsa.

Legkirívóbban tűnik ki az uj társaságnak 
ezen önállástalan, más intézetek kezdeményezé
sét elváró eljárás azon biztosítási téreken, hol az 
önkényüleg felvett állás nagyságánál és azon 
helyzetnél fogva, hova az ország irányában lé
pett, különösen hivatottnak látszik, alkotólag 
fellépni. Mig a j é g k á r  elleni biztosításokra 
nézve a régibb intézeteknél nem ismert más ár
szabást mint az 1857-it, ő sem ismert az ő kö
zönsége számára ennél jobbat, hanem ügynökei
nek való elküldés végett csak olyan árszabási té
teleket készített, melyek pontról pontra azokkal 
hason tartalmúak voltak. De alig hallotta, hogy 
a régibb intézetek időközben az 1857-ki jégkár 
elleni biztositás árszabásától eltértek, és azt 1



s z á l l í t o t t á k ,  ők is mindjárt siettek az Ő 
jégkár-árszabásaikat legalább az I. osztályú ár
szabási tételekben a régi intézetek ebbeli uj ár
szabásukkal öszhangzásba hozni, és az előbb el
készített árszabást visszatartani Mindamellett 
eltér a magyar társaság árszabása a régibb inté
zetekéitől mindazon pontokban, hol tökéletlen 
tudomás miatt a legelőbb lemásoltakra kellett 
szorítkoznia. Minden utánzás mellett tehát itt is 
a biztosítást kereső közönség érdekére a régibb 
intézetek több tekintettel voltak, mint a magyar 
társaság. Győződjék meg erről a tisztelt olvasó 
ezen irat végén mindkét részről 1858-ra kiadott 
árszabások összehasonlítása által! A felvilágo
sodott magyar közönség képezzen már most ma
gának ezen tényekből ítéletet, ha valljon a ré
gibb intézetek vagy az uj társaság képviseli-e a 
haladás eszméjét ?

A többi biztosítási ágakban is csak úgy 
tartotta magát a magyar társaság árszabásaival 
Mindenütt tökéletes ragaszkodás a más intéze-Ö
töknél már régen fenállóhoz. Minden saját ön
álló gondolatnak hiányában maradt. A magyar 
közönség azonban mind az árszabásokra, mind a 
biztosítási feltételekre nézve a magát hazainak 
nevező magyar társaságtól valami egészen újat, 
a régi intézeteknél már fenállótól egészen elté
rőt várt, a mint a szerző azt itt többször idézett
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iratában remélteté. Azonban megelégedésére és 
a társaság jövője feletti teljes megnyugvására 
szolgál, hogy nem vezettette magát tévutakra, 
és ezen várakozások egyikének sem felelt meg. 
Mindamellett megmarad a társaság igényei mel
lett, hogy magát nemzeti alkotmánynak nevezze, 
mely a nemzet szellemének uj ösvényt nyújt.

Menjünk mármost át az ü g y n ö k i  o r 
gan i s m u s r a , melynek Osztrovszky ur irata 
különös figyelmet szentel. Megmutattatott már, 
hogy daczára azon bőkezűségnek, melylyel a ré
gibb intézetek ügynökei ellen szórja a vádakat, 
semmi megállható intézkedést nem tud felhozni, 
mely által az uj intézet ügynökeinél a megrótt 
bajok ellen (tudniillik a százaléknak biztosítá
sok és dijak sokszorosítása általi szaporítás utá
ni törekvés, és szántszándékos meghagyása a 
közönségnek a biztosítás czélja és valódi felada
ta feletti tudatlanságban) alapos, tartós viszo
nyoktól és személyektől független orvoslást el
ért volna. 0 e tekintetben minden reményét az 
igazgató egyéniségekbe, és azoknak állásába és 
jellemébe helyezi, kik az uj intézetnek mint ügy
nökök szolgálandnak. Mily kevés biztosság fek
szik ebben, és mily gyenge korlát állittatik fel 
evvel a tulajdon érdek szózata ellen, mely min
den emberben többé vagy kevesebbé főhatalom
ra vergődik, és melynek még ott is, hol a leg-
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szentebb érdekekről van szó, a jobb érzés, az ön
megtagadás ereje csak rövid ideig áll ellent, — 
elismeri maga a szerző . midőn mindjárt eleinte 
mondja : „Igaz ugyan, valamint államban a rósz 
törvényt istűrhetővé teheti a birák bőlcsesége.ugy 
egyes társulatok hiányos szabályait is pótolhatja a 
kezelők ügyessége és becsületessége. Ámde úgy 
itt. mint amott az érdeklettek valódi biztosítéka 
nem az egyéniségekben, hanem a törvények s ille
tőleg szabályokban található fel egyedül u

Mit használ az ügynökök átgondolt, óva
tos megválasztása, ha a régibb intézetek intéz
kedései a százalékot illetőleg egészen megtartat
tak, sőt még azokon t ú l j á r t a k ,  ha az ügy
nök fáradozásának és tevékenységének jutalmát, 
melynek az Osztrovszky ur értelmében tett föl
tevések szerint sokkal nagyobbaknak keilend 
lenni, kizárólag a százalékban látja ? Ha az uj 
intézet a százalék meghagyását a buzgalom fel
serkentésére szükségesnek tartotta, és nem gon
dolta képzelhetőnek, hogy ügynökségeket fize
tés nélkül mint tiszteletbeli hivatalokat át le
hessen ruházni: miután már az ember természete 
úgy hozza magával, hogy buzgalmának és tevé
kenységének tartósságára csak annak összekötte
tése saját érdekeivel nyújthat teljes kezességet. 
ki nem kerülheti ezen felfogásra szűkségesképen 
további következtetést, hogy csak ezen érdek
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növekedésével, csak a százalék szaporodásával 
fog a buzgalom és tevékenység is növekedni. 
Úgy lesz az a magyar társaság ügynökeinél is, 
hogy mindenek előtt a biztosítások és dijak nö
vekedésére forditandják figyelműket, és e mel
lett főleg s a j á t  érdeküket tartandják szem 
előtt. Ok ép oly kevéssé fogják magokat egyik 
átalános emberi törvény alól kihúzni, mint a 
többi intézet ügynökei. A magyar társaság ve
zényletének ébersége itt ép oly kevéssé fogja a 
dolgokat máskép alkothatni, valamint azt a töb
bi intézet vezénylete nem tehette. Csak egy uj 
a 1 a p e 1 v , csak egy uj szabály, ha a magyar 
társaságnak sikerült volna ilyet feltalálni, meg
hozta volna amaz óhajtott biztosítékot.

Persze hogy Osztrovszky ur az okot más 
intézetek fővezényleteinek is tulajdonítja, mint 
melyek szinte csak a bevételek bővítését vadász
szák, és ezért az ügynökök némely helytelensé
génél, például valamely biztosításnak sokkal 
magasabb értékbeni felvételénél mint mennyivel 
a biztosított tárgy nyilvánságosan bírhat, sze
müket „behunják.“ — De ha az ember meggon
dolja, hogy ily eljárásoknál az ő saját belátása 
szerint csak az összes (brutto) jövedelmek, nem 
pedig a tiszta bevételek és osztalékok növeked
nek, akkor ezen fővezényleteket a társaságnak 
valódi érdeke is kell hogy kényszerítse, miszerint



ily eljárásoknak elejét vegyék, ba csak nem gya. 
nusitja őket is a szerző, bogy az últalok képvi
selt intézetek virágzásával kevesebbet gondol
nak mint saját érdekükkel, és bogy az ő nézetük 
szerint e kettő nem halad egyformán. Azonban e 
pontnak tárgyalása, a mint már emlittetett, a 
zárszónak tartatik fen.

Végre a k á r e s e t e k b e n i  e l j á r á s  jő 
t e k i n t e t b e .  Itt is h a l l g a t  az uj i n t é 
ze t  p r o g r a m m j a  és ennek magyarázója va
lamely uj. a régibb intézetek előtt eddig isme
retlen intézkedésről. Az utóbbi a kárfelvételnek 
igen egyszerű módjáról, a mint az eddig bizo
nyosan mindenütt divatozott, értekezik. Hogy a 
becslés szakemberek által történik, a magyar 
közönség előtt nem uj.

Valamely kár okai és terjelme felvételének 
nehézségeiről pedig a magyarázó ur épen semmit 
sem szól. Ha ez egyszer teljesen sikerült, a többi 
minden fáradság nélkül magától jő.

A kárnak számokbani kifejezése, amennyi
ben ez szakemberektől függött, még ritkán tett 
valamely kárt szenvedett biztosítottat elégület- 
lenné, hanem leggyakrabban azon előkérdésekre 
való kedvezőtlen felelet, melyek a kár eredetét 
és terjelmét illetik Ha az uj magyar társaság 
ezen fontos kérdéseken egészen túl nem teszi 
magát, hasonló elégületlenséget és ugyanazon
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bizalmatlanságot fogja gerjeszteni , melyet 
programm-magyarázat szerzőjének vélemén 
szerint a régibb intézetek a magyar közönsé 
ben magokra vontak.

Hanem elfelejtjük, hogy az uj intézetni 
e tekintetben nem lesz oly gondoskodásra szü 
sége, mint a többi intézetnek. Miután hazai a 
kotás, tékát a biztosítottak becsületességér 
már egy előre biztosítva van. mig a régibb int 
zetek mint idegenek ezen a lelkiisméretből szá 
mazó tekintetekben soha sem részesültek, és ne; 
is részesülnek, és ezért nekik az elégületlenségi 
okozó elővizsgálatokat minden esetben meg ke 
tenniük.

Osztrovszky urnák ezen a magyar nemzc 
becsülete iránti szeretetreméltóságátmár föneb 
kellőleg méltányoltuk.

Hanem ez irányának egész ürességét é 
azon profanatiot mutatja, mely ezen intézetne! 
h a z a i  nevezetében fekszik. — A szerző eg' 
helyen azt mondja, hogy az ügynökök biztosítás 
felvételeknél nem adják a kellő oktatást, a hon 
nan származik, hogy a tárgyak gyakran túlzott 
értékben biztosíttatnak. Ennek az a következe 
se, hogy káreseteknél elégületlenségek támad
nak, ha azután nem a biztosített érték, haneir 
csak a kár téríttetik meg. Hozzáteszi, hogy éper. 
az ilyen túlzott értékben biztosított tárgyaknál



f o r d u l n a k  a k á r e s e t e k  l e g g y a k r a b 
ban e 1 ó Ez nem lehet véletlenség, hanem kell, 
hogy azon felek szándékában feküdjék, kik ilyen 
biztosításokat tétetnek Hanem azután nem is 
csuda, ha az ilyen felek nem akarnak felvilágo- 
sittatni, és káresetekben elégületlenségöket nyi
latkoztatják. Az i l y e n  felek elégüleílenségét 
azonban a közönség elégületlenségének nevezni, 
és bizalmatlanságának forrását abban látni, hogy 
azoknak, kiknek jellemét csak érintetni akarjuk, 
nem nyújtatik minden, ezt csak a legnagyobb el
fogultság teheti, mely fel sem képes fogni állí
tásának horderejét.

A mily kevéssé képesek az ily felek a kö
zönségnek a régibb intézetek iránti bizalmatlan
ságát, — a mely a programm-magyarázat szer
zőjének úgyis csak merő koholmánya, — ger
jeszteni, ép oly kevéssé tették azt a régibb inté
zetek felügyelői és utazó ügynökei, kikhez vala
ha a szerző épen úgy mint elöljárója az uj vál
lalatnak, ezen saját nagysága és nem a nemzeti 
jólét zsámolyának annvira magasztalt alkotója, 
szinte tartoztak.

Tudni már, kik az elégületlenek, kik az 
országban bizalmatlanságot gerjesztenek, és a 
fenálló intézeteknek szerző által annyira gyalá- 
zott utazó ügynökeit minden szemrehányástól fel 
kell menteni, ha ő általuk ilyen elégületlenek,

3



és ezek által a közönségben bizal/natlanság t 
madt. Ok csak kötelességöket tették, és szigor 
ságukért elismerést érdemelnek De ha szer 
azt hiszi, hogy túladakozók voltak, hogy kán 
ritések engedményezésében túlságig mentek c 
feleknél is. kik inkább szigort és rövidítést é 
demeltek volna, akkor meg nem fogható, miké 
támadhatott valahol az országban a régibb int 
zetek iránt bizalmatlanság?

Tehát csak egv harmadik valami mar; 
hátra, a mi a régibb intézetek utazó ügynöke 
szemrehányásainak czélpontjává teszi. Ezt ne 
mondja ki ugyan szóval , de nem gondolható 
egyebet mint ezen utazó ügynökök jellemét. I 
itt hedvencz themájára jövünk : ..az i d e g e  
l é t  á t k á r a ,  m e l y t ő l  a b e c s ü l e t e s e  
a n é p b e n  megt agadj ák  szol gá l a t oka t

Itt ugyan a polgártársak javáról, azokna 
létéről volt szó . hanem idegeneknek ebben s 
gédkezet nyújtani, megtiltó a honi érzet. A m 
tehát a hazaliság magyarázó urnák és előljárój: 
nak megengedett, azt megtiltó sok más magyai 
nak. Az intézetek tehát a választásban ige 
szűk körre voltak szoritva, és igy semmi csud; 
ha az ő nézete szerint a legalkalmatlanabbakr 
esett, a kik azután természetesen bizalmatlansa 
got gerjesztettek. így egy részt az intézetekne 
rovatik fel, hogy mint idegenektől a jobbak el



vonták részvétüket, és mégis másrészt azok tétet
nek felelősökké. hogv ezen vissza vonulás oly rósz 
gyümölcsöt hozott. Igv a nemzetnek sem becsüle
te. sem belátása nem kiméltetik. csakhogy nehá- 
nyaknak szándéka a nemzet legjobb érzéseit s a 
j á t  czéljaikra felhasználni . előrnozdittassék.

Az utazó ügynököknek a társaság és a kö
zönséghez! viszonyára nézve az igazság abban 
van, hogy ők feladatukat mindkettő irányában 
mindig hasonló tekintettel teljesítették, és hogy 
sem roszabb hazafiak sem rosszabb emberek nem 
voltak, mint a programm-raagyarázó és elöljárói, 
kik most már a haza szolgáinak adják ki mago
kat Illendő és gond nélküli létet biztositó juta
lom volt és marad mindig alegjelesbek kecseg- 
tetése és kötelesség szerinti tevékenységek leg
jobb kezessége. Erre az intézetek mindig a leg
nagyobb gonddal voltak; miért is miután ama 
visszavonulási tényerők az ország legképesebb- 
jeire és legalkalmatosabbjaira nem hatottak, ha
nem csak tisztátalan szolgálati buzgóság ocs- 
mánv rágalma voltak, mindig azon helyzetben 
látták magokat, hogy felügyelői vagy utazó ügy
nöki állomásra a legjobbakat és legképesebbe
ket választhatták. Hogy ezt tették is, arról Osz- 
trovszkv ur kételmei daczára kezeskedik az ösz- 
szes fővezényleteknek intézeteik érdekeibe való 
betekintésük.



V I I .

Az eddig adott értelmezések az uj magy 
társaság eredetét, intézkedéseit és eszközeit 
leték, és azon eredményre vezettek, hogy telj 
jogtalansággal tulajdonítja magának egy ház 
alkotás, vagy épen intézmény nevét. Kimutattí 
a legvilágosabban ezen szent név közvetett 
közvetlen bitorlásának az ország jólétére va 
veszélyes voltát. Azon keresztes had, melyet n 
hány ember a fenálló intézetek mint idegem 
ellen majd nyíltan, majd a gyanúsítások és roi 
akaratú rágalmak fogásaival papol, némi sik< 
esetében, a mint kimutattatott, az ország legfoi 
tosabb anyagi érdekei ellen fordulna, és a nen 
zeti jólétnek sok időre rósz napokat készítene.

Nincsen már most egyéb hátra, mint a f( 
védokot, mely az uj intézet szószólóinak ném 
leg a nehéz ágyuk gyanánt szolgál, és melyly< 
minden az ő szentélyökre, a magoknak tulajd( 
nított hazai jellemre intézett megtámadást gye 
zedelmesen visszaverhetni vélnek, közelebbri 
megtekinteni.



Ezen felvilágosítás folytán érintetett már, 
hogy a régibb intézetek elleni fővád abban áll, 
hogy é v e n k i n t m i l l i ó k a t  v i s z n e k  ki  az 
o r s z á gbó l .

Az uj intézet ellenben biztosítja az ország
nak ezen milliók me g t a r t á s á t ,  megóvja teháta 
nemzeti vagyonoságot mindig visszatérő kiseb
bítés ellen. Mert ha az intézet virágzik és jelen
tékeny nyeresége lesz, akkor a milliomok mégis 
azon ország javára esnek, a melyben megmarad
nak. a helyett hogy. mint ez a többi társaságnál 
történik, idegen tartományokba folynának

Ezen állítás helyességért szükséges már 
most a szoros, minden merő ezópompától gondo
san óvakodó, de a dolgot magát annál erősebben 
-zemügyre vevő megvizsgálás próbakövét alkal
mazni : Hiszen ez úgy is az egyedüli állítás, 
mely valamely magasabb . átalános és jogosult 
nézpont bélyegét magán viseli, melyet a többi 
állításoknál, melyekkel az uj intézet specificus je
lemét igazolni akarják, teljesen nélkülözünk.

Valamely tényleges viszony természetének 
megítélésénél, hogy a folületességet kikerüljük, 
soha sem szabad a pillanatnyi helyzetet tekin
tetbe venni, hanem meg kell a változásnak azon 
stádiumait gondosan fontolóra venni, melyek reá 
várnak, és különösen ott, hol a dolgok természe
tes folyásának azokat nem a távol jövőben, ha-



nem a legnagyobb valószínűséggel már egy i| 
közel levő korszakban előidézni kell.

Mindenek előtt azon egyéniséget kell m 
vizsgálni, melylyel az uj vállalat szoros öss 
köttetésben áll, és annak gondos megszemh 
séből szerzendő azon meggyőződés, valljon m 
van-e ennek különös helyzetébe valójában 
vállalatnak azon sajátszerü jelleme biztosít 
mely jellem a nemzeti vagyonoság kisebitése 
len irányoztattik, — és ha igen. mesze idői 
van-e ez biztosítva?

Más országokban val amel y keresi  
de l mi  v á l l a l a t  ajánlását azon indokból, he 
ez által a honnak nagy nyereség biztosítv a mar 
eddig ugyan nem ismerték. A kereskedelmi rei 
szernek azon kora is, mely a kész pénznek az < 
szágbani megtartását feladatul tűzte ki magán; 
mert csak ebben látott nemzeti gazdagság 
mindenütt már régen elmúlt. Azon fölül biz 
sitási vállalatoknál, melyeknek természetöki 
fogva nagyobb térekre kell kiterjeszkedni, il 
nemű iránynak mint a biztosítás lényegével 
lenkezőnek magasztalása gondosan kikerültét« 
mert a biztosítási ügy csak k o r á l l a p o t j á b  
lehetne helybeli vagy tartományi, a magyar tár 
ságéhoz hasonló iránynak megengedésével pet 
mi n d e n  országnak azon aggodalomból, ne ho
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baját pénzei kifolyjanak, minden kiilországi biz
tosítási társaságtól el kellene zárkózni.

.Mindamellett el akarom magamat határozni, 
hogy ezen iránynak némi jogosultságát megen
gedjem, és csak azt vizsgálom, valljon lehet e 
azon egyéniségnek, melyben az uj vállalat egyé- 
níetetik. természetéből azon feltételeket kivenni, 
melyek az irányt tetté, még pedig maradandó 
tetté érlelik.

Az uj vállalat nem őszpontosul valamely 
egyes lizikai személyben, mely minden kigondol
ható körülmények közt a hazai földhöz volna 
kötve. Szintoly kevéssé elválaszthatlanul van 
összekötve oly családokkal, melyek örök időkre 
a honhoz csatolvák. Végre nem képviseltetik oly 
testület által, melynek alapszabályai nemzeti 
szerkezetet biztosítanának.

Sőt inkább az uj vállalat egy egészen a 
többi biztosítási társaság mintájára alakult rész
vényes társaság által keletkezett, melynek első 
tagjai, a részvényesek, nem valamely alapsza
bály, hanem a tényleges viszonyok következté
ben legnagyobb részt belföldiek, ha nem is mind 
olyanok, kik az országban laknak. Azonban ha az 
uj társaság alapszabályaiban találtatnak is némi 
nehézségek a részvények át ruházásában, azért 
ép oly kevéssé mi n t  más  r é s z v é n y e s  b i z 
t o s í t á s i  t á r s a s á g o k n á l  van i t t  l ehe t -



l e n í t v e  a b i r t o k o s  v á l t o z á s a ,  és 
nem is igen lehet, mert a kereskedelmi válla 
tok átaljában a merev megszorítást nem tűr: 
és ez már egyelőre bizalmatlanságot és kedvi 
lenséget gerjeszt.

Az uj társaság részvényeivel tehát az f 
történni, a mi más társaságok részvényeivel m 
régen történik. Ha az uj társaság virágzik, akk 
részvényei kedveltek lesznek, és ha a venni 
karók a kedvelt anyagi biztosítékokkal bírna 
az uj birtokosaik részére való átruházás nem fi 
elleneztethetni. — Ezt feltéve nem sokára .m i 
d en  országban lesznek részvényesei, és azi 
jótéteménynek, hogy a nyereség megtartatik i 
országnak, nem s o k á r a  v é g e  lesz.

Valosuland-e tehát az uj társaság ezen ti 
rekvése miszerit a nemzeti gazdagságot meg; 
karná tartani az országnak ? — az legalább 
igen kétes.

De mennyire túlhaladják ezen bizonytala 
előnyt ama hatalmas hátrányok, melyek eze 
iránynak az ország meggyőződésében való dia 
dalához kötvék, és mily képzeleti ezen előny a 
országra magára nézve! ha az ország ezen irán 
által megvesztegetve k i z á r ó l a g  az uj társí 
ság felé hajlik, és a többi intézetet kiszorítja.

Mily hatalmas segéderők megszűnnek ak 
kor rendelkezésére állni.



Tegyünk fel egy pillanatra, hogy a régibb 
társaságok nagy nyereséget húztak ki az ország
ból, de ruily dúsan egyenlíttetett ki ezen veszte
ség az által, hogy az országnak megvolt biztos
sági érzete azon öntudat által, hogy bármily nagy 
és az országba elterjedt balesetek érjék, a ren
delkezésére álló idegen segédforások elégsége
sek arra, hogy a pusztítások minden nyomát el
töröljék.

Azon jótékonysághoz képest, mely ez ide
gen segélyforrások biztoságban fekszik, azon ne
hány ezer forint, mely állítólag az országból ki
vándorol, tekintetbe sem jöhet

De a messze elterjedt biztosítási vállalatok 
lényege magával hozza, hogy egy országból a- 
ránylag igen kevés nyereséget húzhatnak.

Minden kereskedelmi vállalatnak messze 
kiterjedésében fekszik legjobb biztosítéka, s hogy 
az egyeseket ne szorítva, és kelletinél túl ne ter
helje. A hol nehány részvényes nyereségéhez 
sok ezer ember a legkülönfélébb országokból já 
rul, ott az egyes tartományok járulékai ezen 
nyereséghez csak csekélyek lehetnek. Miért is 
biztosítási vállalatnál, mely még inkább követi 
ezen elveket, és nem csak a biztosított javak 
sokaságában, hanem azon körülményben is, hogy 
ezek térségileg is messze egymástól fekszenek, 
virágzásuk legjobb alapját birják, természetes



következés, hogy a nagy területnek minden ré 
sze az összes nyereséghez csak csekélységgel a 
dózik, melyről nevetséges volna állítani, hogy ; 
jólétre csak l e g k e v e s e b b  b e f o l y á s t  ii 
g y a k o r o l n a .  Ezen nagy térségben való el
terjedés ilyen intézeteknek lehetővé teszi, hog) 
egy tartományban a nyereséget n e tegye törek
vésének főtárgyává, és némely esztendőben azt 
ne csak nélkülözhesse, hanem még kárt is el
szenvedjen.

Az ily vállalatok követhetik azt, mit a 
többször említett irat szerzője szemökre vet, és 
a mi mégis az ő rájok fogott szándékkal homlok 
egyenest ellenkezik. Hathatnak arra, hogy a biz
tosítások száma folyvást nagyobbodjék arra való 
tekintett nélkül, hogy ezáltal az osztalékok — 
vagy inkább a tiszta jövedelmek — (mert az osz
talékok, miután a biztosítási intézetek sok or
szágban egyszersmind működnek, nem nyújta
nak zsinórmértéket a biztosításoknak az o r 
s z á g b a n  való sikerére, hanem csak az ered
ményezett ö s s z e s  tiszta nyereségekre) semmi
kép sem növekednek, hasonló arányban.

Ok a biztosításoknak ezen növekedésével 
inkább az országra mint saját magokra jótékony 
alapelvet követnek, mert épen csak ez teszi le
hetővé a biztosítási dij jelentékenyebb leszállí
tását. Lehetséges minden esetre, hogy biztosi-



tásbuni korlátozás nagyobb nyereséget biztosít. 
De ha azon szándék, mit a többször említett irat 
szerzője az uj társaságnak tulajdonít, igaz, és a 
biztosítási üzlet mind azon közlátozással és rész- 
leteséggel, melyek felett ő értekezik, űzetik, ha 
egyátaljában ott azon nézet túlnyomóságra ver
gődik, hogy a kártérítések az által szállíttassanak 
le lehetőleg a minimumra, hogy csak oly szi
láid tárgyakra fogadtassák el biztosítás, melyek 
legkevésbé vannak kitéve elemi károknak akkor 
szerző jóslata, hogy a r é s z v é n y e s e k  o s z 
t a l é k a  igen nagy leend, beteljesedhetik. Ha
nem ez által a vállalat legfőbb feladata kellőleg 
fel van világosítva. Az o r s z á g  h a d d  f i ze-  
sen,  h o g y  a r é s z v é n y e s e k  n a g y  n y e 
r e s é g e t  h ú z z a n a k  és m e g g a z d a g o d 
j a n a k ,  és az egyetlen, különben meg nem áll
ható vigasztalás abban álljon , hogy hiszen ez a 
sok, nehány ember kezébe a többség rovására  
hozott pénzösszeg az országban marad.

Az uj társaságnak ezen czéljával szemközt 
a régibb társaságoké, hogy a biztosítások foly
vást szaporodjanak, elhomályosíttatik, nehány 
ember meggazdagodása az országnak a leghőb
ben ajánltatik, a régibb intézetek azon törekvése 
pedig, hogy a megtérithetlcn pusztítások száma, 
melyeket a javak elemi események által szenved
nek, és igy a szerencsétlenségek elterjedése mi-



nél kisebb körre szoríttassék, könnyelmüségn 
mondatik. — A régibb intézetek majd olyant 
melyek az ország zsírját kiszíjják, majd ismét t 
könnyelműek, hogy saját hasznukra nem nézne 

így nem átalják a legellenkezőbb állítás 
kát kimondani, csak hogy a nép kedélyében s: 
lárd alapot nyerjen azon téveszme, hogy a fenál 
vállalatok hazaíiatlanok, s az ország elidegen 
tését megérdemlik. De az uj vállalat szándékár 
leesett a fátyol, és minden fogása, ámbár a n< 
legszentebb érzéseire irányoztatott, csak ann 
vétkesebb nyeglesség, minthogy kizárólag i 
éhes kereskedelmi üzérkedésnek és semmik* 
sem a nép valódi érdekének szolgál.

A kezdetben adott rövid történet mutatt 
hogy a régibb intézeteknek az ország java jól 
ban fekszik szivükön mint az uj pompás vállala 
nak, hogy korántsem húztak még ki oly nag 
összegeket az országból, mint szerencsétlensége 
enyhítettek, és csaladokat az inség és nyomortc 
megmentették, és hogy átaljában arra töreked 
tek, miszerint mindenek előtt az országnak é 
csak azután magoknak legyenek hasznosak, i 
nélkül hogy szélsőségekre vergődtek volna, ossz 
tudták egyeztetni a helyes kereskedelmi elveke 
azon magasabb feladattal, hogy sok ezer embe 
jólétének őrei legyenek.



Ha idegenek voltak, azért mégis megérde
melték az országbani polgárjogot, és a polgárko
ronát is, mely sohasem illeti a phrazist. hanem a 
tettet

Az ország nem is fog az eddig a régibb in
tézetek iránt viseltetett elvektől saját előnye ellen. 
eltérni, az iránti részvét, mely daczára minden 
kisebbítő állításnak nagy, és mindig növekedőben 
van, ezen irányhoz hű maradand, s a nemzetnek 
megtartatik azon drága kincs, mely nála úgy 
mint egyeseknél minden valódi boldogság felté
tele t. i. megnyugvás és gondtalanság a jövőre 
nézve. A fenálló intézetek óvó szárnyai alatt az 
anyagi javakat nem kell semmi kemény csapástól 
félteni, ezeken a legerősebbek csapások is nyom
talanul elvesznek.

A mire az akaratosoknak egy kis serege 
törekszik, t. i. egy mesterséges állapot előidézé
sére.hogy egy kereskedelmi vállalatnak ideiglenes 
tartama és virágzása lehetővé tétessék, az ország 
fontolóra vevén, hogy a természet törvényei 
szerint ily állapotnak ismét a rendes állapotba 
kell visszatérni, és hogy ezen átmenet nagy szen
vedésekkel van összeköttve, nem fogja azt fel
adatának tekinteni. A kizárólagosságnak az uj 
intézet által hirdetett, szószólói által minden
nemű üres okokkal támogatott alapelve nem
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nyerendi meg az országot saját számára, józ 
belátása teljes meggyőződésem szerint megisrw 
teti vele az ennek elfogadásával anyagi jav: 
fenyegető veszélyt, és megovandja azt attól.

Függelék.
Mig ezen munka sajtó alatt volt, a magy:  

b i z t o s í t ó - t á r s a s á g  i g a z g a t ó s á g a  
régibb intézeteknek j é g k á r  - e l l e n i - d i j s z  
b á t y a i t  — melyeket azelőtt csak r é s z é r  
k é n t  elfogadott — most már a többi részeibe 
is, az az t e l j e s e n  magáévá tévén, újólag b: 
zonyitá: hogy csak a régibb társulatoknak lét« 
zése s eljárása ama uj intézetet a díjak leszálití 
sára birhatja.
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I. Szakasz.
Azon földekre, hova az utol

só 5 óv alatt jég épen nem 
esett, valamint Bács megye hely- 
sé,gcirc Baja és Zombor stb. 2A % 2 % 2%  % 2% % 4 % & %

II Szakasz.
Azon földekre, hova az utol

só 5 év alatt csak eo-vs-/.»»- «»■»
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I. S z a k a sz .
Azon földekre, hova az utol

só 5 év alatt jég épen nem 
esett, valamint Bács megye licly- 
1 ségeire Baja és Zombor stb. 2/ 0//  5 '0 2 % 2 %  % 2Va % 4 %

i

f> %

II S z a k a s z

Azon földekre, hova az utol
só 5  év alatt csak egyszer esett 
'jég .................... ..... ■ . .

%  % 2 %  % 3 %  % 3 %  % 6% % io%

III. S z a k a sz .
Azon földekre, hova az utol

só 5 év alatt kétszer vagy több
ször esett jég, valamint Puszta- 
Martfeö Szolnok megyébe, és 
a következő helységekre, illető
leg melyeknek határa Bács 
megyében van, még pedig ki
vétel nélkül Ó-Becsén és mel
lette, Bresztovácz, Cservenka, 
Feketehegy, Gajdokra, Kishe
gyes, Kula és Puszta-Kula, 
Újvidék, Szeghegy, Sziregh, 
Ó- és Uj-Sztápár, Szent-Tamás, 
Petrovácz Ó- és Uj Verbász 
és Z e n ta ......................... S7V (T> M  %3 / 0 1 4 /o 1 ° /0 u /o 1 ±yj /o

II. Jégk ár e llen i b iztosítási díjszabás

1 S z a k a sz .

Azon földekre, hova az utolsó j|
5 év alatt jég épen nem esett. I

Íí V:. °/o

1

3 '/6  % l ^ %  %

1

F, 1 /  0/ 8 n/° 1 0  %

II.  S z a k a sz .

Azon földekre, hova az utolsói 
5 év alatt csak egyszer esett jég.

l ' /„  % 5 % f i i /  0 /  0 / 4 /() 7 1/ 0/1 /-i /n 1 2 ’/a % 2 0 %

I l i  Szakasz.
Azon földekre hova az utolsó 
5 év alatt kétszer vagy többször 
leset jég . . . . . . . .

;

í 2 %

•

8 % 10 % 1 2 % 20  % 30  %
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1. Szakasz
Azon földckro hova uz utolsó

valamint Bács megye hely
ségeire Baja és Zombor stb, %  % 1 %  % 2 % % 2 %  % 4 % . 5 %

II. Szakasz
Azon földekre, hova az utolsó 
ü év Hlatt csak egyszer esett 
jég............................. ...... • • •

% % 2  % 2 4/ 5 % 3%  % 5 % 1 0  (,/ °

111. Szakasz.
Azon földekre, hova az utolsó 
5  év alatt kétszer vagy töb- 
ször esett jég, valamint Pusz
ta -Martfeö Szolnok megyébe, 
és a következő helységekre, 
illetőleg melyeknek határa 
'Bács megyében van, mégpedig 
kivétel nélkül Ó-Becsén és mel- 
jette, Bresztovácz, Cservenka, 
Feketehegy, Gajdokra, Kishe
gyes, Kula és Puszta-Kula,;Új
vidék, Szeghegy Sziregh, O-és 
Uj-Sztapár. Szent-Tamás Petro- 
vftez O-és Uj Verb Asz ésZenta

Vr> % 3 '/5 % 4*/, % 5 * /8 % 8  % 1 5 %

Jégkár elleni bisztositási díjszabás 11.

1 . Szakasz

Azon földekre, hova az utolsó 
5 év alatt jég épen nem esett.

%  % 3%  % 4%  % 5'/3 % 8 % 1 0 %

II. Szakasz.
.Azon földekre, hova az utolsó 
'5 év alatt csak egyszer esett 
jég .....................................................

1  % 4% ^3/ 0 / 
° /5 /O 0 %  % 1 0  % 2 0  %

III . Szakasz.
Azon földekre, hova az utolsó 
5 óv alatt kétszer vagy többször 
'esett jég ...........................................

i %  % 6 V s  % 9 %  % 1 0  % 16  % 3 0  %
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I. Szakasz.
Azon földekre, hova az utol

jáé 5 év alatt jég épen nem 
esett, valamint Bács me^ye hely- 
1 sé,gcire Baja és Zombor stb. 7 s  % ü % 2 % °/o 2 Vs % 4 % 5 %

II Szakasz
Azon földekre, hova az utol

só 5 év alatt csak egyszer esett
'jég .................... ..... • . .

74 % 2 l/j  11 n 3%  % 374 % 6 % % 1 0 %

III. Szakasz.
Azon földekre, hova az ntol- 

só 5 év alatt kétszer vagy több
ször esett jég, valamint Puszta- 
Martfeö Szolnok megyébe, és 
a kővetkező helységekre, illető
leg melyeknek határa Báes 
megyében van, még pedig ki
vétel nélkül Ó-Becsén és mel
lette, Bresztovácz, Cservenka, 
Feketehegy, Gajdobra, Kishe
gyes, Kula cs Puszta-Kula, 
Újvidék, Szeghegy, Sziregh, 
Ó- és Uj-Sz^ápár, Szent-Tamás, 
Petrov&cz Ó- és Uj Verbász 
és Z e n t a .........................

1 0  % 13 %’ / 0 * '0  l ^ / o  u /o

II. Jégk ár ellen i b iztosítási díjszabás

1. Szakasz.
Azon földekre, hova az utolsó
5 év alatt jég épen nem esett.lí

1 -1/ 0 , 
l.\ /(> 3 '/5  % 4%  % f\l/ 0  J 

K 3 '0 8  n/° 1 0  %

II. Szakasz.
Azon földekre, hova az utolsó 
5 év alatt csak egyszer esett jég.l

1 W <•/ 1 \  /n

1

1

5 %  i6 % % 7 '/ o/' /a /n 12% % 20 %

III Szakasz.
Azon földekre hova az utolsó) l |

5 év alatt kétszer vagy többször j 
eset jég . . . . . . .  • 9  o,IL  ̂ /o 8 % 10 % 1 ? 0/ i u /o 20 % 3 0  %
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I. Szakasz
Azon földekre hova az utolsó 
ü óv alatt jég épen nem esett, 
valamint llács megyo hely
ségeire Haja és Zombor stb, % % 1 %  % 2 ' / 4 % 2 %  % 4  % 5 %

I I .  Szakasz
Azon földekre, hova az utolsó 
f> év alatt csak egyszer esett
jég...................... .......  • • •

% % 2 % 2V » % 3 %  % 9 % 1 0  ° / °

111. Szakasz.
Azon földekre, hova az utolsó 
5 cv alatt kétszer vagy töb- 
ször esott jég, valamint Pusz
ta -Martfeö Szolnok megyébe, 
és a következő helységekre, 
illetőleg melyeknek határa 
jllács megyében van, mégpedig 
kivétel nélkül ( »-Becsén és mel
lette, Bresztovácz, Cservenka, 
Feketehegy, Gajdokra, Kishe
gyes, Kttla és Puszta-KuIa^Uj- 
vidék, Szegliegy Szirogh, O-és 
Uj-Sztapár. Szent-Tamás Petro- 
vácz (> és Uj Verbász ésZenta

*/r> % 3% % 4 ' /a % 5% % 8  % 15 %

Jégkár e llen i b isz tositá si díjszabás 11.

1 . Szakasz
Azon földekre, hova az utolsó 
5 év alatt jég épen nem esett.

% % 3'/s % 4 1 /  0 /  *  /2  /() S ’/a  % 8% 1 0 %

11 . Szakasz.
;Azon földekre, hova az utolsó 
5 év alatt csak egyszer esett 
Jég.................................. • • • •

1 % 4% 5 s/ s  % 6 %  % 1 0  % 2 0  %

III. Szakasz
Azon földekre, hova az utolsó 
r> év alatt kétszer vagy többször 
esett jég.......................................

l 3/5 % 6 'Vs % 9%  Vb 10 % 16 % 30 %
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